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Mol şl P a r is u l .  Cetim în ziarele 
de dincolo:

Faţă de potopul care s-a năpustit a- 
jupra Franţei, teară in  care atât de mulţi 
români au primit ospitalitatea şi hrana 
intelectuală, nu ne îndoim că mulţi vor fl 
aceia cari vor dori să trimeată ajuto
rul lor.

Franţa este mare şi bogată, dar mare 
este şi păsul ei de astăzi şi omul lovit, 
întotdeauna binecuvântează chiar o pică
tură de apă.

»Crucea roşie a doamnelor din Ro
mânia« îşijface o datorie, deschizând o sub- 
scripţiune pentru a spori ajutorul pe care 
dânsa îl va trimite »Crucei roşie franceze«. 
Sumele subscriso vor ti publicate.

Prima listă de subscripţie.
Crucea roşie a doamnelor din

România 1000
D-na Anastasia Filipescu 100
D-i Benaker 100
D-na Ecaterina Golescu 50
D-na Zoo Brăescu 50
D-na E ena Adrian 20
D-na (Jaraiman-Chimay, prin

cipesă Bibescu 200
D-na Câmpineanu 200
D-na Ioana Radu Rosetti 200
D-ra Zoe Vladoyanu 1000
D-l Emil Brăescu 50
D-l Vasile Golescu 10
D-l Alexandru Cantacuzino 20
D-na Piotina Stelian 100

3100jP&
— Lista de subscripţie pentru inun

daţii din Franţa deschisă de »L’Indepen- 
dance Roumaine« s-a ridicat ia suma de 
lei 15 893. *I

Cetim în ziarele de dincolo şi ne în
duioşăm.

»...Ţeară, în care atât de mu'ţi români 
au primit ospitalitate şi hrană intelectuală...« 
Ce falş! Parisul n-a dat românilor foloase 
reale, ci plăceri. Şi cu ce bani scumpi au 
fost plătite are'e plăceri.

Apoi ne-aducem aminte de-o subscrip
ţie publică deschisă mai an de »Adevărul« 
pentru noi. Ce repede şi ce modest s a 
încheiat acea subscripţie. Şi ce potop a dat 
asupra noastră faţă de cel ce-a năpăstuit 
Parisul.

Să mai crezi în »vitalitatea« unui 
neam, care atât de puţin îşi cunoaşte ne
voile sale adevărate...

Acţiunea lui Babeş.
Ca d-l Babeş să au mai trăiască în iluzia, 

că »poporul e cu dânsul“ şi acţiunea de comba
tere porneşte numai din redaoţii, dăm acest arti
col scris de un vrednic preot dela ţeară. — „Red. 
Gaz.“

Am văzut câteva scrisori de a- 
derenţe (?) maghiare ia acţiunea lui 
Babeş, în urma cărora din nou ne 
punem întrebarea: Poate fi acţiunea 
lui Babeş luată în serios şi socotită 
de acţiunea serioasă a unui politician 
serios? A două oară,are acţiunea lui 
rost pentru noi românii.

Dacă examinăm din toate punc
tele de vedere acţiunea lui Babeş, a- 
tnnei la întâia întrebare nu putem da 
decât răspunsul, că acţiunea lui Ba
beş nu poate fi luată în serios, căci 
nu are nici un temeiu serios, deci nu 
poate fi considerată de acţiunea unui 
bărbat politic seiios, pentrucă la în
cheierea unei păci se cer inimi încli
nate spre pace şi de-o parte şi de 
alta. Intre români dorinţa de împă
care, între maghiari voinţa de înfră
ţire. Cât e pentru maghiari, aceia 
nu este î

Este cunoscut, că deputaţii ro
mâni d8 azi au redus pretenziunile la 
minimul prescris de legile firii pen
tru un popor, ce vrea să trăiască cu 
individualitatea sa. De o exagerare a 
pretenziunilor româneşti nici vorbă 
nu poate fi. Mi-ar plăcea să ne arate 
d-l Babeş, în care punct suntem prea 
pretenzivi ?

Maghiarii de altă parte nu recu
nosc absolut, nu ne recunosc nici în 
principiu dreptul de existinţă ca in
dividualitate proprie românească.

Reprezentanţii cercurilor condu
cătoare maghiare nu recunosc drep
tul de a fi executată nici măcar le
gea de naţionalitate, prin care ei în
şişi au recunoscut mai de mult, că 
la atâta suntem în drept, că legea 
aceasta cuprinde minimul drepturilor 
pentru un popor ce vrea să existe, 
cu individualitatea sa.

Pe când românii au făcut o mul
ţime de concesii, au ajuns la acel m titim n in , despre care tocmai politi- 
cianii maghiari, cari au creat legea de 
naţionalitate, au recunoscut că e mi
nimul drepturilor unui popor. A te 
adresa cătră români să mai lase din 
pretenziuni e o acţiune fără seriozi
tate, lipsită de temeinicia ce caracte
rizează acţiunea unui bărbat politic- 
copt şi serios. Adresa ar avea numai 
atunci înţeles câod românii ar avea 
pretenziuni reductibile şi maghiarii ar 
avea înclinaţia de a face concesii.

Intre Maghiari există vreo 400 
deputaţi. — Arate-ne d-l Babeş unul 
singur, care pretinde [să fie exe
cutată legea de naţionalitate şi să 
combată nerespectarea acelei legi. D-l 
Babeş, ştie câte nedreptăţi se fac 
poporului român pe cale administra
tivă, câte nedreptăţi se fac cu ocazia 
alegerilor dietale, dar să ne arate un 
singur deputat maghiar, care să fi 
reprobat o singură nedreptate în 
dietă.

In casa magnaţilor sunt o mul
ţime de maghiari. Arate-ne d-l Babeş 
un singur maghiar, unul singur, care 
să fi ţiuut acolo un discurs în apă
rarea legii de naţionalitate, şi să fie 
combătută volnica neobservare a e i!

Are elementul maghiar o presă 
număroasă. Arate-ne d-l Babeş un 
singur ziar, care a combătut violarea 
legii de naţionalitate ; care şi-a ridicat 
cuvântul în apărarea drepturilor po
porului român.

Nicăiri, nici între miniştri, nici 
între deputaţi, nici intre membrii ca
sei magnaţilor nu se observă o si
linţă de a modera şovinismul celor 
puternici şi de a da expresiune fap
tică voinţei de a asigura poporului 
român dreptul, ce earacterisează un 
popor.

Aşa fiind, cine poate socoti ac
ţiunea lui Babeş de o acţiune se
rioasă? O acţiune ce vrea să împace 
pe români — aşa ca să mai cedeze

din ce nu pot -— cu maghiarii — cari 
nu vreau să dea nimic!

Din cele zise'pănă aci este destul 
de evident şi răspunsul ce-1 voiu da 
la a doua întrebare : dacă are rost 
acţiunea în mijlocul poporului român?

Din cele zise până aci apare dar 
că Românii nu mai au ce conced*», 
pentru binele păcii, deci pacea nu 
dela ei atârnă.

D-l Babeş se laudă că are în 
partidul său oameni iluştri. Da, poate 
să aibă, poate să fie cu el poporul 
întreg, căci nu este român care să 
nu vrea pacea Dar să-mi arate d-l 
Babeş maghiari iluştri, în jurul 
său ! Arate-mi aderenţe clare, sincere, 
nu aderenţe de vulpoi, ca şi cele ce 
a publicat!!

Arate-mi vre-un club al deputa
ţilor maghiari în program, măcar 
atâta drept, pentru români, cât un 
fir de nâsip. Arate-mi între represen- 
tanţii casei magnaţilor vre-un partid 
care doreşte pace, fie şi cu 10°/0 
din drepturile ce ni se cuvin! ?

Pănă când între maghiari nimeni 
nu voeşte pacea, nu mai are nici un 
rost a tot striga poporului român 
desbrăcat de drepturi: „împacă-te 1“

A renunţa la dreptul de a trăi 
ca popor cu individualitate proprie, 
aceasta nu înseamnă împăcare ci sin
ucidere.

Noi am primit încă prea de tot 
prietinos pe acei ce predică sinuci
derea !

Vorbirea lui Hieronymi şi altele.
Duminecă şi-a ţinut vorbirea de pro

gram în Igld, ‘ministrul Hieronymi. Oră
şelul a fost împodobit cu steaguri şi lu
mea a arătat un deosebit interes.;

Hieronymi a spus că deodată cu can
didatura sa, speră să se întâmple o schim
bare în opinia publică. Parlamentul de 
acum nu reprezintă voinţa ţării. Jocul cu 
frazele va înceta. Prin respingerea indem
nităţii nu guvernul sufere ci ţeara.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pastel de iarnă*).

Zăpadă albă ca o faptă bună... 
Copacii umbra lor o perd în vânt.f 
înmugureşte veşnic alba lună. 
Fachiol de seară cade pe pământ.

Adoarme somnul râului de munte 
Şi ciaţa albă luminează ’n crâng.
Şi moartea reee trece peste punte 
Şi-n urmă-i sufletele rele plâng....

Odaia mea se ’nbracă ’n taină mare.
In colţuri negre o atâta plâns....

~ încet, încet aprind o lumânare
Să-mi lumineze ’n loc de-un suflet stâns.

—

Emil lsac.

*) Din al doilea volum, ce va apare în 
cărând.

—

C. Sandu Aldea.

L o g o d n i c a .
i.

In dimineaţa aceia Lucia Roşcuieţ se 
deşteptă mai de vreme ca de obicei şi 
cum deschise ochii murirură:

— Azi e ziua mea de naştere.
Iar după câteva clipe adăogă cu o 

uşoară îmbujorare în obraji:
— Şi deseară mă logodesc!
Miresma florlor de salcărni năvăli

prin ferestrele deschise, parfumându-i cu
vintele. Ea o sorbi până în adâncul plă
mânilor şi pleoapele-i tremurară câteva 
clipe ca două aripioare de flutur.fi

— Ah! Ce dulce miros! — zise ea, 
cupiinsă de o copilărească dorinţă de a 
săruta saicâmij ninşi de floare ce i stre- 
juiau odaia, ca doi uriaşi cu părul alb. 
Apoi tresări auzind deodată, chiar sub fe- 
restrii, valsul din Walzertraum, Ia modă 
pe atunci. Se lăsă într-un jeţ şi închise 
ochii; valuri nevăzute o luară pe sus, ole- 
gănară, o desmierdară.

— Ah! Dacă toată viaţa mea ar fi 
ca ziua de az i! — oftă e a :

Cel din urmă suspin al vioarelor se 
stinse în mireasma florilor de salcâmi,

când trei bătăi se auziră în uşă. Ea cu- j 
noştea prea bine acele trei bătăi şi alergă j  
în spre uşa pe care o deschise puţin. Vic
tor Roşcuieţ, tatăl ei, ţinea în fiecare 
mână câte un buchet mare de trandafiri.

— Bună dimineaţa Lucico ! — zise 
el, zărind-o. Ai durmit bine, puiule?

— Da, da, foarte bine. Mulţumesc.
— La mulţi an!, îngerule! — adăogă 

el, dându-i buchetele. Cei de trandafiri 
albi e dela mine, cel de trandafiri roşii e 
dela Mircea.

— Mersi 1 Merţsi bien î Viu şi eu a-
cum.

— Te aşteptăm în grădină.
— Intr-un sfert de oră sunt jos.
Ea închise binişor uşa, apoi îşi în- 

gropă faţa în cele două buchete şi rămase 
aşa multă vreme, muncită de o sălbatică 
dorinţă de a muşca trandafirii.

Iar Victor Roşcuieţ coborî în curte, 
împărţi râteva porunci, întrebă de iral 
multe lucruri, aduse înc’odată aminte lău
tarilor ce cântece îi plac »domnişoarei« şi 
dădu în grijă ca şampania să fie bine 
»frapată«. Apoi se îndreptă spre grădină, 
unde-) aştepta logodnicul Luciei.

Grădina cuprindea zece pogoane de 
ioc şi era foarte bine îngrijită. Aleele de 
curând greblate. Ronduri de petunii, de

I muşcate şi de mixandre răsăreau ca nişte 
! insule de culori din marea de verdeaţa, 
iar din mijlocul acestor ronduri sbucneau 
ca nişte limbi de flăcări florile de Canna.

Mircea Râdulescu eşi în calea viito
rului său socru. Era îmbrăcat într-un uşor 
şi elegant costum de soie derue şi la bu- 
to Jerâ purta un trandafir roşu. înalt, 
mlădios, oacheş. întreaga lui făptură res
pira cinste, energie şi dor de viaţă.

— S-a sculat Lucica? — întrebă el.
—■ Da, da, vine şi ea acum. Ei, te-ai

mai gândit?
— Da. Tot aşa: peste trei săptă

mâni.
— Ba peste trei luni. O singură lată 

am. Atât Şi-mi vine greu s-o dau de lângă 
mine, atât de repede.

— Mai curând sau mai târziu tot va 
trebui să te desparţi de ea.

Nu zic ba, dar mai bine mai
târziu.

— Decât niciodată — completă tâ
nărul glumind. A! uita şi Lucica.

îmbrăcată în alb, înaltă, bălaie, în
muiată în lumina soarelui de Mai, fata iui 
Roşcuieţ părea că pluteşte. La corsaj avea 
un trandafir alb şi unul roşu.

— Hai de ne-mpacă îngerule — zise 
bătrânul.
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Dările sunt abia a zecea parte din 
venitele ţării. Coaliţia a început cu fraze 
bombastice, a continuat cu subjugarea ţării 
prin o mincinoasă convenţie eţconomicăcu 
Austria. In ce priveşte tariful trenurilor 
Ungaria are acum deplină libertate, dar 
în schimb Austria a ridicat tarifele sale şi 
a pus pedecă esportului maghiar. O mul
ţime de cheltuieli s-au făcut cu liniile fe
rate dalmatine, şi ele sunt încă departe 
de a fi gata. Chestia băncii nu e chestie 
politică ci chestie practică. In pact, gu
vernul s-a obligat să negocieze cu guver
nul austriac, înainte de a se înfiinţa banca 
independentă. Dar ce treabă are guvernul 
austriac cu banca noastră? Tot cu inde
pendenţa economică au fost pe buze coa- 
liţioniştii, şr ţeara astăzi e aproape de 
o ruină economică, în urma relei adminis
traţii a banilor publici. Deficitul a devenit 
permanent în budget. In budgetul de anul 
acesta deficitul e ascuns. Mai rămân apoi 
dela vechiul guvern cheltuielile anexiei şi 
despăgubirea Turciei I Trenurile, cândva 
de model, astăzi sunt prăpădite. Guvernele 
parlamentare ,au defectul de a fi prea 
atârnătoare de fluctuaţiile partidelor.

Noul guvern, în deplina conştiinţă a 
responzabilităţii sale va realiza tot ce-a 
făgăduit. Va restabili armonia între na
ţiune şi tron, şi va face reforma electo
rală. Dovadă ne este Germania, că votul 
universal numai acolo e primejdios unde 
nu este o formă parlamentară de guver- 
nament. Priectele lui Andrássy şi cel al lui 
Kristoffy, nu pot fi numite vot universal. 
Acel vot universal ce va crea guvernul 
de acum, va ţinea seamă de toate rela
ţiile Ungariei.

Reforma administraţiei se va face 
îmbunătăţindu-se lefurile şi lărgindu-se 
autonomia. Pentru inieznirea exportului 
guvernul plăLueşte mai multe canahzări. 

•
Comitatul Budapestei a declarat că 

nu dă sprijinul său guvernului. Kossuth 
şi Hollo au apelat Ic funcţionari, să pună 
interesele publice înaintea intereselor par
ticulare.

*
Se vorbeşte tot mai stăruitor de a- 

lianţa Andrássy, Tisza şi Kossuth. Héder- 
váry a declarat, că dacă Tisza primeşte 
să vie la guvern, el se retrage bucuros.

•
Ziarele kossuthiste, în special cele 

justhiste fac mare gălăgie pe tema îngro
zitoarei corupţii,'de care s-ar face vinovat 
guvernul la alegerea din Igló. lusthiştii au 
cerut ajutor deia Kossuth, pentru învin
gerea canditatului lor, Paul Batthiányi. 
350.000 cor. a cheltuit până acum guver
nul, se zice!

*
Iusth e bolnav, Lukács s-a însănă- 

toşat şi umblând iarăş în cazinul naţio
nal a desminţit ştirile ca şi cum, el ar 
pacta cu naţionalităţile. Noul ban Toma-

sics a spus că întâi şi întâi va convoca 
dieta croată, neîntrunită de doi ani, va 
căuta o împăcare în conflictul pentru 
pragmatica funcţionarilor de .tren, apoi se 
va retrage, pentru ca să dea loc unui grand- 
seigneur autohton, conform tradiţiilor.

Cronică bucureşteană.
Bucureştiul e în plină viaţă. Acope

rit din când în când cu nori de ploae, pri
măvărateci, ca să le urmeze curând un cer 
senin şi cald. Poate de mult n’a fost dat 
să aibă acest oraş, care începe să îmbă
trânească, atâta primăvară în lunile lui De- 
cemvre şi Ianuar I Trupe străine, artişti şi 
virtuoşi, ca şi în alţi ani, au venit să-şi 
desvălue comorile : Opera comică din Pa
ris, cu câteva elemente admirabile, Sauer, 
Kubelik, Enescu — căci şi pe dânsul tre- 
bue să-l numărăm printre cei cari vin, el 
petrecându-şi tot anul în capitala Franţei 
unde se ştie că e copilul răsfăţat al amato
rilor de muzică, — Alfredo de Sanctis, cel 
mai rezervat dintre cei trei mari trage
dian! italieni: Zacconi, Novelli, De Sanctis, 
şi alţii mulţi cari îmi scapă. »Societe de 
concerts des instrumenta anciens« din Pa
ris dă acum două concerte. Henri Casa- 
desus Ia viole d’amour, Maurice Hewitt la 
quinton şi D-na Regina Patorni la cla
vecin, toţi dovedesc o tehnică de adevăraţi 
artişti. Chiar D-na Mărie Buisson, cu câ
teva cântece din veacul al 18-lea, cu vo
cea d-sale plăcută şi caldă n’a avut decât 
să completeze ansamblul acestei societăţi, 
care, se ştie, e sub conducerea lui Saint- 
Saens. Ziiele aceste se anunţă Roul Pugno, 
cel mai mare pianist al Franţei.

La teatrul Naţional, după neîntrerup
tul succes al »Viforului« iui Delavrancea, 
se reprezintă reuşita piesă a lui Fulda: 
»Prostul«. O piesă care e primită bine de 
public şi, care graţie şi interpretării fără 
greş a artiştilor noştri, va ocupa încă multă 
vreme programul.

Printre lucrările prezintato la Aca
demie, anul acesta, se află şi prima dramă 
a lui Delavmncea »Apus de Soare*. Fără 
îndoială că dacă această lucrare, care a 
făcut atâta sgomot în anul trecut, nu va 
fi premiată, va da totuşi loc ia aprinse 
discuţii printre membrii Academiei, însăr
cinaţi cu decernarea premiilor.

In ultimul timp scriitorii noştri şi-au 
dat la iveală noi volume de proză şi de 
versuri. Ceva nou poate fi privit volumul 
lui A. vStavri »Luminişuri«. O rna, socotit 
ca unul din cei mai puternici ca cugetare, 
dela Eminescu, şi-a tipărit poesiile Ir» edi
tura Minervei. Acest tânăr scriitor, care 
atrăsese atenţia cetitorilor ori de câteori 
publica ceva, era aşteptat să se înfăţişeze 
publicului cu o colecţie a poesiilor sale, ca 
astfel să poată fi judecat mai pe deplin. 
Numai astfel se explică bunele afaceri pe 
care se pare că editura Minervei le lace 
după urma noului volum. Emil Gârleanu 
reapare şi el cil un mănunchi de poves
tiri. Printre aceşti scriitori încercaţi, ne
uitând şi pe mucalitul nuvelist Pătrăşcanu, 
care şi-a prezintat publicului lucrările, 
este şi un tânăr scriitor: Ortste, cu al său 
volum »In umbra iubirii. De altfel el nu-i 
necunoscut publicului cetitor dela noi; a»

proape de doi api, publică poesii în revis
tele noastre de frunte; »Viaţa Românească« 
dispăruta »Floare a darurilor«, »Ramuri« 
»Convorbiri Critice«, »Sămănătorul« etc.

Alfred M.

Stările din' Făgăraş.
Onor. Redacţiunel

La cele publicate de d-1 advocat Dr. 
Şenchea în mai multe numere ale ziarelor 
»Gazeta« şi »Lupta«, fie-mi permis să re
flectez şi eu pe scurt.

D-l advocat Dr. Şenchea susţine, că 
ziaristica noastră a căzut, prin corespon
denţa despre adunarea comitatenză, publi
cată în »Gazeta« şi »Lupta« jertfă unei 
încercări perfide şi detestabile. (Ziaristica 
română n-a căzut jertfă. Ziaristica ţine să 
dea loc acestor discuţii pană sunt şi de 
un interes general, şi nimic mai mult. — 
Gaz.)

E adevărat că ziaristica a căzut 
[ jertfă, dar nu în cazul de faţă, ci mai in 
j toate cazurile, când d-l Şenchea îşi publica 
• manifestaţiunile româneşti şi propriile 
| sale laude, totdeauna contrar adevărului.

Cea mai eclatantă dovadă este răs
punsul d-sale din cestiune, precum se va 
vedea.

In 23 Decemvrie 19 9, ţinându-se 
adunarea municipală, îndată după deschi
dere am cerut cuvânt dela corniţele su
prem, ca să-mi desvolt două interpelaţii: 
una în cauza conchemărei prea de tim
puriu a şedinţei, convocându-se totdeauna 
pe 9 oare. din care motiv atât membrii, 
cari vin cu trăsura, cât şi cei ce sosesc 
cu trenul, nu pot fi de faţă la începutul 
şedinţei.

Răspunsul d lui comite a fost că pe 
viitor, va fixa deschiderea şedinţei pe oa
rele 10

Obiectul interpelărei a doua a fost 
întrebarea de ce nu se redigează proto
coalele şedinţelor comitatenze şi în limba 
română, conform uzului şi legei?

D-l comite, în cestiunea aceasta, a 
consultat pe fişcalul coraitatens, Dr. Micu, 
să-şi dea părerea, dacă eu pot să-mi des
volt interpelarea amintită sau ba? D-l 
fişcal a răspuns că nu am dreptul, prin ur- 

j mare mi-s-a denegat cuvântul.
Şi totuşi d-l Şenchia în răspunsul 

; d-saie susţine că despre > cestiunea iimbei 
I române nici vorbă n-a fost.

Apelez la toţi românii, cari au fost 
Í de faţă, şi în special la d-l vice-comite şi 
| la fişcalul Dr. Micu, ca să nu fiu bănuit 
| de parţialitate.

Mai departe, d l Şenchia susţine, că 
după abzicerea noastră: a d-lui vicar Ma
cavei, a preotului Recean şi a mea, din 
comisiunea administrativă, — d-sa n-a fost 
la masa fişpanuiui.

Cumcă d-sa în 11 Decemvrie 1909 
după şedinţa comisiunei administrative, a 

i luat parte la masa fişpanuiui, mă provoc 
j la m artorii: Belle vice-comite, Dr. Micu 
j fişcal, Kovács Gábor consilier, şi la toţi 
j cari au luat parte.

Nu înţeleg modul de cugetare al d-lui 
Şenchea pentru ce atâta negare, ori doară 

| este o ruşine a lua parte la un prânz dat 
de fişpanul ?

Iată deci al doilea neadevăr.
In cunoscutele corespondenţe, caii se 

vede l-au scos din sărite, nu se scrie alt-

— Dar ee-aveţi ? — întrebă ea su
râzând, după ce dete mâna cu ei.

— Uite, puiule: hoţu ăsta (şi arată 
pe logodnic) vrea să facem nunta după j 
trei săptămâni şi eu zic s-o punem peste i 
trei luni. Tu de care părere eşti?

— Cum vreţi, aşa vreau şi eu.
— Mare şireată eşti! — zise Roşcu- j 

leţ, glumind. Dar ce mai la deal Ia vale : l 
voi sunteţi copiii mei şi trebue «5 mă as
cultaţi Nunta peste trei luni.

— Atunci s-o punem peste o lună — 
zise logodnicul. Nu-i aşa Lucico?

— Da! — răspunse ea, cam cu ju
mătate de glas.

— Mda! — o îngână bătrânul, imi- 
tându-i vocea şi plecarea ochilor îu jos! 
Vicleano 1 — adause el, învălind-o într-o 
privire de nemărginită iubire părintească. 
Dacă zici tu aşa, aşa să fie... Mă duc căci 
auzii un huruit de trăsură. Trebue să fie 
vre-un invitat.

Rămaşi singuri, tinerii începură a se 
plimba. Pe nisipul de curând greblat paşii 
lor lăsau urme ca pe zăpadă. Bătrânul se 
opri la o cotitură şi se uită la ei, oftând: 
»frumoasă pereche 1«, apoi se duse în 
curte.

Printre frunzele pomilor strălucirea 
soarelui se rupea-n vârtejuri de fire lumi

noase, iar petelt de umbră de pe alei pă
reau o stropitură proaspătă. Din spre câmp 
veneau în răstimpuri revărsări melodioase 
de tălăngi, ciripituri de ciocârlii şi mi- 
rezme de pământ de curând prăşit. Pasă
rile ascunse cântau prin pomi. Câte un 
sticlete însemna uneori prin văzduh o li
nie colorată ce pierea cât ai clipi din ochi.

Şi deodată tinerii se opriră. De unde
va, de foarte aproape, se auzea cucul. Era 
atât de linişte împrejur, încât tot văzdu
hul se umplu de numele lui.

— Ce frumos ! — suspină ea. Par’ 
că-1 aud întâia oară.

— Ne cântă-n faţă l — ziso Mi "cea, 
strângându-i uşor mâna.

Atunci oa se lipi de c, şi întrebă ca 
un copil:

— Cucuie, voinicule, spi^e-mi câţi 
ani mai trăesc?

Pasărea singuratecă tăch, sbură mai 
departe şi îşi strigă de trei ori numele.

— Trei ani! — zice ea, cu un aer 
de prefăcută tristeţă, uitându-se la lo
godnic.

Acesta o întrebă : .
Crezi ?
— Fireşte! — răspunse ea cam în 

glumă, Intrebă-1 şi tu.

El avu un zâmbet ştiengăresc şi în
torcând capu ’nspre partea de unde se 
auzea glasul cucului, întrebă:

— Cucuie voinicule, spune-mi pe câţi
a iubit Lucica înaintea mea, pe când era 
-la pension ? >

Fata îngălbeni. Nu găsea deloc fru
moasă această glumă.

Aşteptară, ţinându-şî răsuflările, el cu 
un hohot do râs în gât, ea simţind cum 
i se urcă sângele ’n obraji cu flecare clipă 
ce trecea. Şi deoarece cucul tăcu, ea is- 
bucni:

— Vezi? Vezi, necredinciosule?
Drept răspuns el o apropie la piept

şi-i arse buzele şi ochii cu sărutări fer- 
binţi. Logodnica se smuci, scăpă din bra
ţele lui şi fugi câţiva paşi. Apoi se opri 
spre a-1 aştepta, văpaie la faţă, cu buza 
de jos răsfrântă, ca un copil care tace pe 
supăratul.

Logodna se făcu în mijlocul celei mai 
mari însufleţiri, iar a doua zi tinerii se 
uitară oarecum ruşinaţi unul la altul şi 
amândoi avură aceiaşi întrebare :

— Nu ţi-se pare toarte greu degetul 
în care ai inelul?

(Va arrri* )

ceva decât că Dr. Şenchea[în legătură cu l 
abzicerea noastră şi cu propunerea votului 
de încredere fişpanuiui, d-sa s-a sculat şt 
a rugat pe propunător, ca deoarece d-sa 
personal are cea mai mare stimă faţă de 
corniţele, propunătorul să-şi modifice pro
punerea intr-acolo, că votul de încredere 
să se referească numai la acţiunile flşpa- 
nului, ca reprezentant al guvernului, 
care caz d-sa nu-i va vota încredere, dar 
ca persoană are toată încrederea.

Această enunciaţiune a făcut cel 
mai mare resenz între membrii români, 
căci toţi vedeau încercarea d-lui Şenchea 
de a rămânea şi mare român şi de a nu 
se strica nici cu fişpanul. Şi în coresp. 
d-sale îşi tipăreşte vorbirea (?) din ces
tiune.

Că acea vorbire a făcut cea mai 
proastă impresie şi că vorbirea pubLcată 
în *Lupia« şi >Gazeta* nu cordspunde 
vorbirei ţinute în congregaţie, mă provoc 
la vicariul Macaveiu, ia adv. Dr. Popescu, 
la învăţătorul Pompiliu Dan din Zârneşti 
şi în caz de lipsă şi la alţii.

Dar On. Redacţiune, nu este acesta 
primul şi singurul caz, când ziaristica 
noastră a căzut jertfă mistifieaţiunilor, pe 
tema cestiuniior fâgărăşene.

Acest lucru l-a practicat d-l adv. Şen
chea de ani de zile.

Tot ce se petrecea în casa comitatului 
era, ca şi în cazul de faţă diametral 
opus, cu ceia ce sa scria prin ziare.

Sa-mi spună stimabilul Dr. Şenchea, 
un singur pas, o singură acţiune hotărâtă 
in viaţa sa politică şi atunci eu îmi iau 
pălăria înaintea d-sale.

Eu unu! îi înţeleg înverşunarea văr
sată în răspunsul din cestiune.

Ani de zile, am suferit cu toţii, sa so 
scrie prin ziarele noastre, câte şi mai câte 
neadevăruri, câte şi mai câte laude la 
adresa d-sale, — şi acum îndată, când îl 
calcă cineva pe coadă, se svârcoieşte ca 
şarpele.

(Va urma.) Dr. JV. Şerban.

Concert mare in Nâsâud.
In toate timpurile s’a recunoscut ma

rea însemnătate a muzicii în educaţia su
fletească. Flaton şi Aristoteles, cei mai mari 
filozofi ai grecilor, au crezut’o neapărat 
do lipsă pentru cultura inimi', căci dintre 
toate artele ea este cea mai în stare să \ 
mişte, să înduioşeze ori să îmbărbăteze. I  
Un cântec, o horă, un marş, înviorează pe J 
cei abătuţi, însufleţeşle pe cei mai târzii I  
de fire, alină suferinţele celor nefericiţi; j  
o doină de jale, »cântarea pătimirii noas
tre«, a durerilor de care murim, ne întris
tează şi predispune spre melancolie. Iată 
de ce alăturea de poezie muzica populară 
este cea mai însemnată comoară pentru 
istoria şi psiholugia unui popor.

»De-l munceşte dorul, de-1 cuprinde 
veselia, de-1 minunează vre-o faptă măreaţă, 
el 'şi cântă durerile şi raulţâmirile, Îşi 
cântă eroii, îşi cântă istoria şi astfel su
fletul său e un izvor nesfârşit de frumoasă 
rneiodie« (Alexandri).

Dragostea de muzică în genere, apoi 
a muzicii populare româneşti în special, 
cultivarea ei şi prin aceasta cultivarea 
inimilor, acestea au fost motivele, cari au 
îndemnat pe cărturarii din Năsăud să se 
constitue cu vre o 20 ani înainte în o 
reuniune de cântări. Această reuniune a 
dat la început sub conducerea mai mul
tora, dar mai ales a d-lui Emil Stefănuţiv., 
roade destul de frumoase. Depărtarea d-sale 
din Năsăud precum şi alte împrejurări, au 
silit-o să tânjească, ba chiar să-şi sisteze 
activitatea timp de câţi-va ani. In anul a- 
cesta s’a stabilit în Năsăud d-l Augustin 
Bena, unul dintre cei mai talentaţi tineri 
artişti ai Ardelenilor şi cunoscut publicu
lui românesc ca compozitor şi dirigent 
dela reuniunile de cântări din Sibiiu. Reu
niunea do cântări din Năsăud a legat dela 
început mari nădejdi de persoana d-sale. 
După ce şi-a reînceput activitatea cu câ
teva luni înainte, făcând probe cu sârgu- 
inţă sub conducerea d-lui Bena, acum se 
simte în stare să dea un concert in stil 
mare. Ar fi de dorit, ca publicul din Nă
săud şi jur să dea reuniunii şi diligentului 
său tot sprijinul, să nu uite scopul nobil 
în slujba căruia s’a pus, şi să le răsplă
tească munca cum se cuvine, luând parte 
la audiţiune cât se poate de mulţi. Pro
gramul, care e cât se poate de bogat — 
notăm că muzica militară a regimentuîiâr 
63 din Bistriţă va mai cânta câteva cân
tări afară de program — îl publicăm mai 
la vale.

Reuniunea română de cântări din 
Năsăud invită la concertul ce se va aran- 
gia cu concursul muzicei militare a reg.
63 din Bistriţă Sâmbătă, în 12 Februarie 
st. n. 1910 (Sărb. Sf. Vasile, Grigore şi Ioan),
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n sala de gimnastică a gimnaziului supe
rior din Năsăud. Dirigent: A. Bena. înce
putul la 8 oare seara. După concert se va 
dansa. Preţul de in trare : De persoană 2 
tor., de familie (3 pers.) 5 cor., pentru stu
denţi 1 cor. Venitul curat este destinat 
pentru fondul reuniunii. Suprasolvirile se 
vor ch'ta cu mulţămită pe cale ziaristică. 
^ f r o g r a r a :  1. N. Popovici-Kirchner : 
»Hora dobrugeană«, cor mixt cu acompa- 
oiare de orchestră. 2, Bena : »Ave Maria«, 
solo de sopran (d-na E. Scridon), cu acom* 
paoiare de orehe-tră. 3 a) F. A. Gevaert: 
»̂Noel«, b) P. Tschaikowski: »Legendă«, 
toruri mixte a capella. 4. A. Bena : a) »Lu
miniţa«, b) »Badea meu«, coruri mixte a 
capella. 5. I. Mureşhnu* »Brumarelui«, ba
ladă pentru cor mixt cu solo de sopian 
(d-na I. Tişca), solo de bariton (d-1 E. Tişca) 
pi acompaniare do orchestră. Pauză. 6. A. 
Bena: »Ouveitură naţională« pentru or
chestră. 7. G. Dima: a) »Hei leliţă din cel 
sat«, b) Mândrul iţă de dem ult«, coruri 
mixte a capella. 8. I. Brabms : a) »Cântec 
de amor«, b) »Mirele«, c) »Barcarola«, cân
tece pentru cor de dame a capella. 9. A. 
Bena: »Suspine«, cor mixt cu solo de so
pran (d-na E. Scridon) şi tenor (d-1 V. Mo- 
tognaj şi acompaniare de orchestră. Dans.

— 26 Ianuarie ▼.

Geniu şi nebunie în muzică. Mai în
toate conservatoarele de muzică şi facul- 
Uţile de medicină din centrele Europei, se 
ţn conferinţe de cătră medicii psychia- 
trici, în rari se demonstrează legăturile, 
ce le poate avea muzica cu psychiatria.

Se pun următoarele 2 întrebări;
1. Cari sunt legăturile între geniul 

muzical şi nebunie?
2 Cum influinţează muzica asupra 

nebunilor ?
Prima întrebare trebue să ne inte

reseze mai mult, prin faptul, că influenţa 
nebuniei asupra geniilor muzicale nu e 
nouă. Citez pe Donizetti, Schumann şi H. 
Wolf, cari au murit în urma unei sdrun- 
cinări efective a creerului.

Cetind biografiile lui Auber, Beetho- 
▼en, Paisiello, Weber şi Wagner, găsim 
ş\la dânşii momente de neluciditate.

Donizetti a murit în urma unei pa- 
fţlizii a creerului; iar Schumann şi Wolf 
de aşa zisa paralizie progresivă.
•f

Caractere, cari fără a fi nebuni atrag 
atenţiunea, prin nemulţumirea continuă ce
0 arată faţă de toată lumea, nemulţumiţi 
chiar de ei înşişi, nervozitate, schimbare 
brascâ a temperamentului, oameni cari 
sici odată nu-şi pot g ăsi. echilibrul su
fletesc.

Un interes pentru tema de faţă, pre- 
lintă personalitatea lui R. Wagner. El
1 scris o carte despre vegetarianism.

Aci trebue să amintim nenumăratele 
accese de invidie şi observaţiunile veni- 
aoase asupra lui Meyerbeor, Brahms şi 
ioachim. Mai departe vedem, că schimbă 
caracterul individual: aci e budist şi scho- 
jienhauerian (Tristan şi Isolda), aci apro- 

viaţa comună (Siegfried). Eri democrat 
revoluţionar, astăzi apără cu cuvinte 
cărate regalitatea. Accese aproape ne- 
ice de invidie omenească, se schimbă 
lacrimi de duioşie, pe cari le varsă în 
lerea unui căţeluş mort.

i adaugem o neîncredere bolnăvi
ră de o parte şi grandomanie de a lta ; 

hotărâre simultanee a simţurilor, hala- 
de mătase şi luxul nechibzuit, pe care 

făcut el în viaţă.
Siirstra şi înfiorătoarea compoziţie 

destul de complicată pentru executanţi, 
şi pentru auditor — »Fantezia polo- 

nwâ< op. 61 de Chopin, a fost compusă 
li timpul delirului unui acces de friguri. 

Chopin a avut în acea noapte o vi- 
e, că uşa camerei sale s-ar fi deschis 

un şir de femei şi nobili poloni în por- 
străbune ar fi trecut pe dinaintea lui. 
tă halucinaţie a înfiorat atât de 
pe Chppin, încât a sărit din pat şi 

igit afară.
Tema variaţiunilor (op. 9—Brahms) 
t scrisă de Schumann, (după afirma- 
le din memoriile sale) în urma dic- 

spiritelor lui Mendelssohn şi Schu- 
Când a vrut să complecteze varia-

ţiunea a 4-a, a încercat să se sinucidă, 
trebuind să fie internat într-o casă de să
nătate.

Cum influinţează muzica asupra ne
bunilor ? Ca şi asupra oamenilor sănătoşi*

Pe unii îi lasă muzica rece, nepăsă
tori, altora le displace; iar alţii auzind o 
piesă muzicală, se simţeau atraşi de acele 
acorduri şi rămâneau în extaz oro întregi. 
Intre cei din urmă se găseau chiar execu
tanţi, cari uimeau prin modul de inter
pretare a unei compoziţii.

Muzica e ca ori-care artă sau ştiinţă, 
menită să formeze sufletele rătăcite sau 
blazate, dar să facă şi victime.

Noi vom u rm a?  I. P. S. Sa metropo- 
litul primat al României e hotărât a nu 
îngădui schimonosirea limbei cărţilor bi
sericeşti şi a predicilor. Tot odată va lua 
măsuri ca să se cânte, după reguleie vechi, 
înlăturând schimbările, cari începuseră a 
preface cântările smerite şi evlavioase în 
cântece mireneşti.

Locale. Putem comunica cetitorilor 
noştri din Braşov şi jur, cu deosebită 
bucurie, că d-na L u c i a C o s m a ,  în- 
torcându-se dela Bucureşti, unde dă mai 
multe concerte, se va opri şi în oraşul 
nostru, pentru ca să dea un concert A- 
ceasta va fi pe la sfârşitul lunei Februa
rie. Societatea noastră deci, care iarna 
aceasta a avut atât de puţine distracţii, 
va fi pe deplin recompensată!

— La concertul de Duminecă 13 Fe
bruarie din restaurantul Europa, se va 
esecuta pentru întâiaşi dată »Timpurile“ 
de Margăritescu.

— Societatea filarmonică va ţinea 
Miercuri seara la 8, probă generală.

Doamna Gosma va da Şi în Sibiiu un 
concert. Venitul concertului este destinat 
pentru instituţiunile culturale susţinute de 
»Reuniunea femeilor române din Sibiiu«.

Găl ferate nouă. Ministrul de comer- 
ciu a dat în zilele trecute concesiunea 
pentru lucrările pregătitoare de lipsă la 
edificarea căilor ferate:

1. .Tara — Băişoara — Lita română 
— Lona săsească — Ghiîâu — Căpuşul 
mic — Huedin (proiectată îi* continuarea 
liniei Aiud Jara) şi

2. Gherla — Fizeş — St. Ioana — 
Chiolţ — Ţaga — Sucutard — Lac — 
Jaca — Cătina — Cămăraşul deşert — 
Sărmăşel.

Aceste linii de interes local se vor 
proiecta cu lăţime normală.

CllOUniB- Duminecă în 13 Februarie 
n. la 3 oare p. in. va avea loc în biserica 
Sf-tei Adormiri din Braşovul-vechiu cunu
nia religioasă a d-şoarei Măriţi Voi cu cu 
d-1 Romulus Ardeleana, învăţător în Bra- 
şovul-vechiu. Nuni: d*na şi d-1 Nicolae 
Oancea jun. — Sincere felicitări prietinu
lui şi colaboratorului nostru.

Sinucidere Eri noapte s a sinucis în 
strada Sf. Ioan din Ioc Wilhelmina Zim- 
mermann, în etate de 68 ani. Înainte cu 
câţiva ani ea a mai încercat odată să se 
smucidă sărind din etagiul 11 în curte, dar 
n-a murit. Acum s-a spânzurat de fe
reastră.

incendiu Astă-noapte după oarele 11 
s-a aprins moara cea mare a lui Gal- 
ter, din Varişte, în Scheiu Când sosiseră 
pompierii, moara întreagă era cuprinsă de 
flăcări şi până la 1 după miezul nopţii nu 
mai rămaseră decât zidurile goale. Paguba 
nu este aşa de mare, deoarece înainte cu 
două-trei zile, s-a scos aproape tot din ea, 
afară de maşini. Moara a fost asigurată 
şi se presupune că focul a fost pus.

Contrlhuiri pentru fondul euiiur&l &1 
diecezei Aradului. Vasile Beleş, protopop, 
Arad 100 cor. Iustin Olariu, meseriaş, A- 
rad, 2 cor. Aurel Ciungan, meseriaş, Arad,
2 cor. Uie Moise, econom, Arad 2 cor. Ghe- 
orghe Curticean, econom, Arad 2 cor Glie- j 
orghe Murgu, econom, Arad 2 cor. Văd. ! 
Maria Bodea, econoamă, Arad 2 .or. GM- 
gor Moise, econom, Arad 2 cor Gregoriu 
Roşu, învăţător, Semlac 25 cor. Lazar lo* 
nescu, învăţător Semlac 25 cor. Dr. Emil 
Babeş, advocat, Budapesta 200 cor Ghe- 
orghe Sidu, proprietar, Budapesta 30 cor. 
Gerasim Racz, conzilier ministerial, Buda
pesta 125 cor. Ioan Kanidaky, comerciant, 
Budapesta 10 cor. Dr. Iosif Gallu, mare 
proprietar, Lucareţ 10.000 cor. Maria Pre- 
cupaş, învăţătoare, Arad 25 cor. Dr. Nico
lae Cioclan, medic, Pecica 100 cor. Con
stantin Chevereşan Armanul, econom, Pe- j 
cică 4 cor. Nîcolae laţi, econom, Soboteli j
3 coroane.

Invitare. Corpul didactic al şcolii ro
mâneşti ortodoxe din Gurarâului vă pof
teşte cu toată dragostea la serata şcolară, 
care se va da în folosul bibliotecii şcolare 
în 30 (an. n. în sala festivă a şcolii din 
loc. Se va juca »Curiozitate femeiască«,, 
comedie într-un act, loc. de M. Popescu. 
— Dans.Pentru masa studenţilor români din Braşov au întrat de!a :

Pe lista de colectă Nr. 184. (Colect. 
Teodor Cristian cl. IV r .) : X.. 20 lei, Bur- 
duc 1 leu, Traian Gamber 50 bani, Maria 
Drâgănescu 30 bani, N. N. 20 bani, Ioan 
Rădulescu 20 bani, Ştefan Poloni 20 bani, 
M. Iacob 20 bani, N. Vasilescu 20 bani, 
Petruţ Dumitrescu 50 bani, P. Navrea 20 
bani, Mişu Ţeodorescu 50 bani, Mănciulescu 
20 bani, Nifon Iţmescu 50 ban», B. Popescu 
50 bani, Adaînescu 50 bani, Georgescu 20 
bani, N. Petrescu 30 bani, I. Constanti- 
nescu 50 bani, Albulescu 50 bani, M. Cer- 
kez 50 bani, Peneş 50 bani, P. Nicolescu 
5 lei, V. Rădulescu 5 lei, Ioan I. Fulea 2 
lei,. Antonescu 1 leu, Ţâranu 2 lei, Hirsch- 
horn 1 leu, Scherr 2 lei, Luca P. Nico
lescu 20 lei, X. Y. 50 bani, G. R. 50 bani, 
?... 50 bani, A. B. 50 bani, Vlădescu 50 
bani, S. Panait'd 50 bani, M. C. Stonescu 
50 bani, Lache Muşlea 1 leu, Arsenică 
Stinghe 1 leu, Ştetan Stinghe 1 leu. Suma 
totală Lei 72‘70 =  67 cor. 60 bani.

Pe lista de colectă Nr. 175. (Colect. 
Ioan Pleşa ci. VII gimn.): Georghe Piesa 
2 cor. Ioan Pleşa 2 cor. Sabin Pleşa 2 cor- 
Ştefan Pleşa 1 cor. 50 fii. Emil Gan VII 
gimn. 50 fii. Luca Ţeodorescu 50 fii. Stan 
Bălan 1 cor. Aurel Pascu 30 fii. Perian 
Petru 20 fii. Suma totală 10 cor.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.ÂpoiiO BiOSCOp. Miercuri şi J o i: Dra
mă în Tirol. Gelozia şi nebunia. Copilul 
pierdut (după natură). Postydn. Răni Fuc- 
sino (studii). Răsbunarea slugilor. Neastâm
păratul. Caricaturi de fum (humor).

AviS 2 M. Radu, croitor Cluj, strada 
Jokai 2 îşi recomandă atelierul său de 
croitorie pentru domni.

Despre originea cuvântului „Bosnia“.
(Urmare.)

Uşor putea să fie, că alţi nobilitari 
din această caslă, nemulţumiţi fiind cu 
noua situaţiune, persecutaţi şi maltrataţi 
fiind de cătră bordeie năvălitoare, (avarii, 
g o ţii, tătarii, maghiarii etc.), să fi fost ne
cesitaşi, do a părăsi patria lor cea vechie, 
să emigreze în fruntea cetelor de români, 
spre Ost şi Sud precum au făcut Dragoş- 
Vodă şi Radu Negru, apoi spre Nord (în 
Moravia sau Galiţia, meranatul Bolecho- 
vului) spre Vest şi Sud, adecă spre Croa
ţia, Oaina, Istria şi Serbia şi s g  ajungă 
astfel şi în aceste ţări Bosnia. Hezegovina, 
Dai oraţia, Zeta, etc. Ca dovadă despre a- 
ceste emigrări întâmplate pe la felurite 
timpuri, avem români de prin felurite te
ritorii străine îndepărtate, ce există parte 
şi astăzi, parte suat deja cu totul siavini- 
saţi, precum : Czeranatul Bolechovului, îm
preună cu Pocuţia Galiţiană în Moravia, 
(românii din Wollachisch-Meseriiscb) în 
Crsina (Bjeli-Oainiţii), etc.

Cea mai însemnată emigrare a ro
mânilor spre Balcani din secolul vechlu, 
va fi fost de sigur acea întâmplată cu oca- 
ziunea năvălirei maghiarilor, între anii | 
889—895, în România despre Nord şi O-1 
rient. Românii au emigrat atunci în cele 
două direcţiuni opuse punctelor de intrare 
ale maghiarilor şi anume care spro Occident, 
In Croaţia, Crama, Istria şi din Croaţia de 
sigur spre Bosnia şi Herţegovina, care în 
Sud, spre Serbia şi Bulgaria. Oare să nu 
fie eu putinţă ca cu această ocaziuue s3 
se fi strecurat prin aceste părţi şi eâ?e un 
nobil din această castă nobilitară a »S&- 
rabiior?« Eu susţin că da!

La punctul doi, aşi susţinea că tot 
aşa un lung şir de eroi a putut da casta 
nobilitară a »Sarabiior«, popoarelor şi ţă- 
riior din Balcani, pe unde au ajuns 
atât înainte cât şi după secolul alfXl 1-lea, 
atât in Bosnia cât şi în alte ţări.

Aşa se poate aproape cu siguranţă 
susţine că d. e. Banul Cuiin, care a fost 
cel mai vrednic Ban al Bosniei, şi domnise 
dela 1168—1204, care a ridicat Bosnia la 
un stat stimat şi puternic, a ridicat în 
ţara sa cultul Bogamil la o reiigiune de 
stat, cât şi familia Cotromanilor şi a Al- 
bomanilor ce erau voevozi şi bani, e tc , au 
fost români din casta nobilitara a »Sara- 
bilor« şi aceasta se constată prin mărcile 
ţărei de aci, cari seamănă de tot cu acea 
a Basarabilor.

Deci, deşi în acest interval de şase 
sece le — dela V pănă la XII — ne lipsesc

texturi, documente, amănunte, totuşi per
spectiva istoriei nu ne mai lipseşte. Atât 
în Oltenia şi Haţeg cât şi în Balcani, adecă 
în Bosnia, Albania, Macedonia, Groaţia, Ser
bia şi Bulgaria au fost probabil descen
denţii din secta nobilitară a »Sarabiior« 
aceia cari au condus de comun războaie, 
cari au format state, cari au dat insfcitu- 
ţiuni şi organizaţiuni popoarelor pe cari 
le domniau, au fost acei cari au lăsat ur
me puternice de ezistenţa lor.

Să vedem acuma, care era marca Ba
sarabilor ?

Olandezul Levinus Hulsius a publicat 
la 1597 o marcă a ţării româneşti cu trei 
capete negre şi totodată o marcă a Mol
dovei cu două capete încrucişate, iar ra
murile »Ies raraeaux« : se ştie că însem
nează în limbagiul heraldic derivaţiune 
adecă marca Moldovei derivând din acea 
a ţării Româneşti.

Hulsius se ocupase în special cu ţă
rile româneşti, scriind chiar o carte înti
tulată : »Descriptio Transilvaniae, Moldo- 
viae et Valachiae«. Acele mărci le luase 
el doară de undeva, de sigur din o sor
ginte consultată. Ori care ar fi fost acea 
sorgiute, în cazul de faţă o întăresc după 
Harden două fapte positive:

1. Perceptele blasonului, după care 
numele »Basaraba« urmează să aibă ca 
»armes parlaetes« un cap negru.

2. împrejurarea, că dinastia Muşăteş-
tiior din Moldova era în adevăr o ramură 
o derivaţiune din »Basaraba«. »

Această marcă a lui Hulsius este în
tărită şi prin descoperirea făcută de D. 
Dim. Sturdza.

(Va urma.)

BUCUreţti) 8 Febr. Ministrul de 
interne a oprit la teatrul Davila re
prezentaţia piesei „Noaptea cea de 
pomină“ de Kampf, sub cuvânt că 
în piesă se fac agitaţii nihiliste.

Paris, 8 Februarie. Ştirea despre 
moartea lui Björnson, prin care a 
Î0 3 t  alarmată toată pressa europeană, 
e prematură. In ultima ciipă boala 
nu a continuat a se agrava, cum se 
aşteptase.

Budapesta, 8 Febr. Clubul naţio
nalist, după cum află corespondenţa 
maghiară, a hotărât, ca, în ce prive
şte candidaturile la alegeri să se ia 
ultimeie disposiţii în o conferinţă reg- 
nicolarâ. Toţi deputaţii de acum îşi 
vor pune din nou candidaturile.

B i b l i o g r a f i e .
B ucolicele  şi G eorgicele lui Ver-

siiiu traduae de cuuoacutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra janu . 
Bucurescî I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţui cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută <ie un bărbat 
competent, din cuvîufc în cuvînt şi e în* 
soţită de analişti tuturor cuvintelor cu
prinse in textul latin. Elevii gimnasiaii
cari au fost nevoit! pănă acuma a utili«» 
traduceri streine, de sigur se vor bucur«*
do a ceştii carte.

M. Strâj a n i i : „Nerinau, au episod
d u viaţa poetului Looper ii (uuveiă după 
Paul Htyse). Preţul 30 b., plus 5 b. porto.

M. S tr ă ja n u : „L egătu ra  în tre  fi
lo sofie" şi ştimţaie experimentale. I. înţe
lesul fp.osofiti. II. Problema puterii de 
viaţă ca hotar întse filosofie şi ştiinţă. — 
Preţ ;! 50 bani, plus 10 bani porto.

iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
presant în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne ?«— 
2) »Der Totonkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

Proprietar : Dr. Aurel M ureşiann.
Rám.

Redactor respons.: Ioan Spuderca.
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6 6in-stit-u-t cLe cred.it şi econoroii, societate pe acţii în. SiTcii-u..C O  3iT t T O  C
P. T Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, societate pe acţii „LUMINA“ în Sibiiu, sunt convocaţi pe ziua de 1 Mar\k[ 

1910 st. n. la oarele 10 a. m. în localul institutului din Str. Cisnădiei Nr. 7 la

cu următoarea
I-a a d u n a re  g e n e ra lă  o rd in a ră  

O r d i n e  d e z i s
î .
2.
3.
4.

NB. In sensul

Raportul direcţiunii.
Raportul comitetului de supraveghiare.
Aprobarea bilanţului şi decidere asupra împărţirii profitului net.
Darea absolutorului pe anul de gestiune 1909.

5. Deciziune asupra înfiinţării unei sucursale în Murăşoşorheiu.
6. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un period de 3 ani.

j-lor 19 şi 20 din statute, acţionarii cari doresc a participă la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, trebue să depună tit 
provizori ori documentele de plenipotenţâ la casa institutului până la 25 Februarie 1910.

încheierea conturilor cu 31 Decemvrie 1909.
C O N T U L  B I L A N Ţ .

A C T I V E . Cor. fii P A S I V E . Cor. fill

Bani în cassă................................................. 21094 09 Capital so c ie ta r ..................................................................... 60000) — I
A c ţio n a r i...................................................... 258342 16 Depuneri spre fructificare...................................................... 258630 371
Cambii de bancă............................................ . 428833*— Spese de f o n d a r e ........................., .................................. 636 761Cambii cu acoperire hipotecară.................... 4170*— 433003 — Reescompt............................. , ............................................ 27355 — Í
împrumuturi h ip o te ca re ............................. 50040 — Interese anticipate pe 1 9 1 0 ................................................. 10320 621
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavanti . 51792 — Diverşi creditori..................................................................... 363 om
Conturi cu ren te ............................................ 93007 22 P r o f i t .................................................................................... 12040 74 §
Mobiliar........................................................... 2068 10

909346 57 909346 571

C O N T U L  P R O F I T  S I  P E R D E R E .
i ; • - * C H E L T U I E L I . Cor. fii. V E N I T U R I . Cor. fii. \

Í * * R e g i e : ! ' Interese după îm prum uturi................................................. 19692 761
Salarii ........................................................... . 3209*98 Diverse în c a s s ă r i ................................................................ 1061
Spese de cancelarie...................................... . 587*66 , , ^e

C h i r i e ........................................................... . 487*31
■ Diverse............................................................ . 612*65 4897 60 r?■ Interese după d e p u n e r i .................................. 3491 86 b

• Interese după reescom pt.................................. 324 «
P r o f i t ................................................................ 12040 74 '

1
20754 20 20754 2o jr

Blldill m. p., contabil.
Sibi iu,  la 31 Decembre 1909.

ÎT. Ivan  ni. p., v.-preşedinte.D I E E C Ţ I U ^ T E A :
loan de Preda m. p., memb. în dir. p. Lncuţa m. p., memb. în dir. D- COJUŞa m. p., memb. în dir. P M înteau m. p., memb. în dir 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul present al bilanţului şi al venitelor şi speselor şi confrontându-le cu registrele principal

şi auxiliare, le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte.
Dr George Mâcelar m. p. Ioan Teonlescu p , prezident Dr- loan Bucur m. p.

Societatea de împrumut şi păstrare, din Feldru.
Convocator.

Domnii membri ai »Societăţii de îm
prumut şi păstrare din Feldru« prin aceasta 
să Invită la

a XXXI-a adunare generală ordinară,;
care se va ţinea în localul societăţii Ia j!
6 Martie a. c.

Obiectele;
1. Rapor‘ul direcţiunii. *
2. Aprobarea bilanţului pe anul 1909 

şi fixarea dividende?'.
3. Raportul comisiunei cenzurătoare.
4. Alegerea alor 2 membri ordinari 

g j j  suplent în conziliu.
5. Alegerea comisiunei cenzurătoare 

pe 1910.
6. Aprobarea hotSrârei consiliului d. 

d. 23 Ianuarie 1910 faţă de primirea lui 
Simion Neamţiu de membru fundator.

Fe l d r u ,  la 30 Ianuarie 1910.

Direcţiunea.

Meghívó.
A »Societatea de împrumut şi păs

trare din Feldru« takarék és hitelintézet 
t. tagjai f  eV mdrczius hó 6 án az intézet 
helyiségében tartandó

XXXI- rendes közgyűlésre
ezennel meghivatnak. V/

T á r g y a k :
1. Igazgatósági jelentés.
2. Az 1909 évi mérler számla jóvá

hagyása és í z  oszta'ék meghatározása.
3. Felülvizsgáló bizottság jelentése.
4. Két rendes és l helyettes igazga- 

tótanácsbeli tag megválasztása.
5 Felülvizsgáló bizottság megválasz

tása 1910 évre.
6. Az igazgatótanács f. óv január 23-án 

tartott ü é-ében hozott azon határozatánál 
jóváhagyása, miszerint Neamtiu S niont az 
egylet alapitó tagjai közé felvesz’.

F ö l dr án,  1910 január hó 39 án.

f-z lg zgaíóság.

Activa Bilanţul pre anul 1909 évi Mérleg-számla. Pasin
Cor. fii.

Cassa — Készpénz...................  635.58
Capitale előeste — Elhelyezett 

tő k ék ...................................... 26121.34

26746 92

Cor. fii
Capital fundamental — Alaptőke 12000-1 
Deposite — Betétek . . . .  9678.181 
Fond. de rezervă — Tartalék alap 3390.591
Fondul i u b ü a r ...............................  35140|
6°/0 int. după cap. fundamentale 
Az alaptőke utáni 6% kamatok 714. 
Profit curat — Tiszta nyereség 476. 
Fondul ptru s opuri filantropice 136.75

2674692

Interese — Kamatok 
Provisiune — Jutalék 
Interese de întârz*are 

delmi kamatok
Kése-

Cor. fii. 
18^421 
921.68

80.84

2846.73

Cor fii.
Inter, după deposite — Betét k&m. 722.66 
6% *nt. după cap. fund. — Az alap

tőke 6°/0 kamatok.......................714-
Saiare — F izetések ...................2Í
Dare — A d ó ............................ 21768
Chirie Házbér . . . . . .  í
Div. spese — Különféle kiadások 101.97 
Fond. dereservă— Tartalékalap 80,1 
Dividendă — Jutalék . . . .  476.
Fondul iu b ilsr................................ 120.-
Fondul ptru scopuri filantropice . IV

2846.Í3

F e l d r u ,  la 31 Decembre 190 K
Director : C assar: Secretar :

Gregoriu Bancu mp., Toader Scridon mp., Gregoriu Neamţ mp.
Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 

Boman Girigan mp., loan L. Timoc mp,, Gregoriu Cos tina ş mp.

T'pograü* A  Mureţi*»nu, Braşov.


